

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7748 期
今日 8 版

2020年4月
星期五
农历庚子年三月十一

03



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

吉林省委书记巴音朝鲁在省生态环保工作领导小组会议上强调

以更高标准更实举措打赢污染防治攻坚战

本报见习记者吕俊春报道 吉林省生态环境保护工作领导小组近日召开2020年第一次会议,深入学习贯彻习近平生态文明思想,总结去年全省生态环保工作,部署今年重点任务。吉林省委书记、领导小组组长巴音朝鲁讲话,省长、领导小组组长景俊海主持会议。巴音朝鲁指出,各级党委、政府和有关部门一定要深刻认识打赢污染防治攻坚战是增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动和全面

建成小康社会的底线任务,进一步提高政治站位,强化政治担当,坚持方向不变、力度不减,精准治污、科学治污、依法治污,以更严作风、更高标准、更实举措,坚决打好打赢污染防治攻坚战。巴音朝鲁强调,要重点抓好燃煤污染、工业污染、移动源污染治理,加强秸秆焚烧管控和重污染天气应对,推动空气质量持续改善,根本好转。要深入落实河长制、湖长制,突

出抓好东辽河、饮马河、查干湖“两河一湖”治理,加强乡镇污水处理厂建设、污水管网改造、水源地保护等重点工程,推动水污染治理实现实质性突破。要加快推进青山保卫战,突出抓好长白山生态保护和修复,深入实施森林保护修复和水源涵养功能提升、生物多样性保护、矿山环境治理恢复、土地整治与修复、重点流域源头区水质保护和提升五大类工程,进一步巩固提升全省生态优势。

青海省委书记王建军省长刘宁在调研中强调

让三江之源名片更加靓丽

本报见习记者夏连琪西宁报道 青海省委书记、省人大常委会主任王建军、青海省委副书记、省长刘宁日前赴青海省自然资源博物馆调研,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢固树立山水林田湖草生命共同体理念,发挥自然资源博物馆在生态文明建设中的独特作用,让青海“三江之源”“生态屏障”“国家公园”“资源能源”名片更加靓丽。王建军、刘宁指出,自然资源是生命之源、生态之本、生产之要,参观展馆让人们受到了国情、省情和新时代青海价值的教育。尊重自然、顺应自然、保护自然,首先要走进自然、认识自然、了解自然,发挥行业博物馆的优势,既要建好,也要用好,成为宣传展示

青海自然生态、探究高原奥秘、守护生态和谐的重要窗口。要凝练博物馆的核心功能,让自然亮相,让资源说话,让青海出境,不断赋予其丰富内涵,凸显青海的潜在价值、生态价值、资源价值,传递好人与自然和谐相处的理念。生态资源是青海最大的资源,生态优势是青海最大的优势,绿色发展是青海最大的发展。要树立世界眼光、战略思维,在地球之巅审视青海价值、定义青海地位,为推进“生态保护优先、推动高质量发展、创造高品质生活”战略,建设国家公园示范省、国家清洁能源示范省、绿色有机农畜产品示范省、高原美丽城镇示范省,培育壮大生态经济、持续推进循环经济发挥独特作用。

湖南省长许达哲部署长江经济带发展

方向不变力度不减 确保一江碧水长流

本报见习记者黄昌华长沙报道 湖南省委副书记、省长许达哲近日主持召开推动长江经济带发展领导小组第三次会议暨洞庭湖生态经济区建设领导小组第六次会议,总结去年工作,研究部署今年工作。许达哲指出,近年来,湖南坚决贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话精神,狠抓长江经济带生态环境突出问题整改,大力实施洞庭湖生态环境治理“五大专项行动”“三年行动计划”,开展“夏季攻势”,全省水资源保护、水生态修复、水污染治理取得明显成效。许达哲强调,要牢记“守护好一江碧水”嘱托,始终坚持“共抓大保护、不搞大开发”,将长江经济带发展的要求

和规定,落实到“一江一湖四水”;始终坚持“生态优先、绿色发展”,积极推动长江经济带高质量发展;始终坚持污染防治攻坚战的方向不变、力度不减,确保一江碧水长流。许达哲强调,要坚持问题导向,把中央交办督办问题整改落实作为紧迫任务,把加强系统治理作为工作重点,把推动基础设施互联互通作为重要抓手,把深化区域合作作为重要途径,共同打造长江经济带高效经济体。加快建设大美湖区,以建设开放“北大门”为方向加快开放发展,积极创建长江经济带绿色发展示范区。狠抓“关键少数”,强化制度保障、项目支撑和督查考核,加快推动岳阳创建长江经济带绿色发展先行区。

在线审批 在线咨询 在线预警

福建“环保管家”云服务为复工复产添动力

完善制度体系 建设生态文明

◆本报通讯员潘园园 记者魏然

在线审批、在线咨询、在线预警、在线指导整改、在线对接环保超市、在线修复信用评价……如今,登录福建省生态环境亲清服务平台,企业复工复产可享受“全方位”“全链条”线上服务,有“速度”更有“温度”。

福建省生态环境厅通过大数据引领管理转型,探索出了一条生态环境治理体系和治理能力现代化的“新路径”。

“云上”服务,咨询审批“零跑腿”

“我们是莆田市华骏鞋业有限公司,疫情期间转产生口罩应急物资,豁免了环评审批手续。以后我们想继续生产口罩,需要补办什么手续?”“您好,疫情结束后,企业如果想继续生产口罩,可以按照要求补办环评,报莆田市城厢区生态环境局审批;鉴于口罩属于卫生材料及医药用品制造,不用申请排污许可证,只需要办理排污登记即可。”

变“面对面”为“键对键”,变“等你来办”为“帮你办”,3月25日,一场别开生面的“厅长接待日”活动在福建省生态环境厅举行。依托“生态云”亲清服务平台,福建省生态环境厅厅长付朝阳带

领相关处室负责人“云上”为企业提供“零距离”服务。

据了解,福建省依托“生态云”平台,运用大数据、区块链等技术,在全国率先建成生态环境领域亲清服务平台。自2019年4月上线以来,已注册企业3万多家。为精准助力企业复工复产,日前,福建省生态环境厅出台实施意见,将依托亲清服务平台推行在线审批、在线咨询回答等六大类在线服务,并建立长效机制。

“为服务企业复工复产,我们进一步扩大了豁免审批和实行告知承诺制的范围,提供不见面审批服务,并优化排污权交易方式,尽可能助力项目落地建设投产。”福建省生态环境厅总工程师郑斌介绍,针对企业可能遇到的政策困惑、治理难题等,平台还提供了在线政策指导、专家问诊、远程培训等服务。目前,平台已汇聚各类环保法律法规政策1195部、常见问题指南六大类1220条,集合了全省生态环境领域专家1500余名,常态化值班为企业答疑解惑。

“要通过构建亲清政商关系,既有刚性约束又有人性关怀,良性互动、同向发力,共绘‘同心圆’。”付朝阳说,福建省将通过生态环境亲清服务平台创新服务模式,推动形成“精准治污、科学治污、依法治污”新格局。

在线预警,整改帮扶“全方位”

“24小时总氮污染物排放浓度小时均值超过排放标准6次以上。”在厅

长接待日上,付朝阳点开平台“亲情提示”一栏,随机抽查长乐一家染整有限公司,并通过平台与企业负责人视频连线询问是否收到预警提示。

“我们第一时间就收到平台通过在线监测系统自动发送的预警提醒,通过排查发现过滤网堵住了,我们立即整改,现在数据已恢复正常。”企业负责人说,“感谢生态环境部门及时预警,让我们早发现、早整改、早解决,避免小问题变成大毛病。”

随后抽查的一家厦门服饰公司负责人表示:“我们收到了预警提醒,但整改过程中一直苦恼不知道该怎么上什么废气治理设施。”

“请放心,平台有值班专家免费在线指导整改。”通过视频连线福建省环科院专家刘怡靖,专家详细介绍了“吸附+精馏回收法”和“蓄热燃烧法(RTO法)”两种治理工艺,建议企业从源头抓起,实行绿色生产,促进回收利用。

“太好了!现在终于心里有数了,我们一定抓紧整改。”企业负责人表示。

为了帮助企业整改到位,亲清服务平台建立问题台账,提供针对性指导帮扶。同时打造了“环保超市”,目前已经引入了136家第三方环保服务机构,方便企业比选、精准对接,提升治理成效。

“就像一个生态环保‘大社区’,有超市、医院等。通过打造‘线上生态’,加快构建现代环境治理体系,助力实现‘美丽福建’‘美丽中国’。”付朝阳表示。

正向激励,环境信用“随时评”

在“厅长接待日”活动现场,付朝阳点击平台“共享信用评价指标”,抽查一家位于罗源的物资利用公司,发现环境信用评价最新得分显示为“82分”,而在一年前,该企业环境信用得分仅为52分。

“以前信用评价更新要等一年,现在实行环境信用动态评价,让我们发展更有动力。”回访中,企业负责人感慨,“之前我们信用评价分数低,不仅企业形象受影响,资金贷款也受限制。我们痛下决心积极整改,很快信用得分就涨回来了,现在已经是信用良好企业。”

“诚信是企业发展的根本。企业犯了错不能一棍子打死,实施企业环境信用动态评价,在线修复环境信用,就是对企业主动纠错的正向鼓励。”福建省生态环境监测总队队长彭守虎表示,生态环境部门将加强指导,帮助企业及时解除信用惩戒措施。同时推行差别化监管,对环境信用诚信的企业减少检查频次。

通过现场观摩,生态环境亲清服务平台“云上”高效精准服务企业的做法,得到了福建省工商联有关负责人的肯定。

福建省生态环境厅、省工商联近日签署《关于支持服务民营企业绿色发展的合作协议》,双方将建立工作沟通协调机制,分析研判企业存在的问题和困难,及时推动问题解决,促进政策措施落实,形成支持服务民营企业绿色发展的长效机制。

讲述环保人自己的故事

图故事 用时间脚步和汗水 摸清污染治理现状

在突如其来的新冠肺炎疫情面前,陕西省咸阳市武功县生态环境监察大队副大队长杨醒龙敢为人先,主动要求奋战在疫情防控第一线。

自大年初一以来,杨醒龙以单位为家,始终战斗在一线。全县疫情防控定点医院、集中隔离医学观察点、涉水企业污水消毒设备运行场所、咸阳市生态环境局武功分局包抓的防疫检测点以及需要帮助的复工复产企业内,人们都能看到他的身影。监管的每一个细节、防控的每一个细节都印刻在他

的脑海里。在日常执法工作中,杨醒龙坚持实战练兵的原则,用时间、脚步和汗水将辖区企业的污染治理现状摸得一清二楚。在污染防治的冬防、夏防期间,工作至凌晨对他来说是家常便饭,在他的心中,办公室就是另一个“家”。在当前疫情防控的非常时期,杨醒龙坚守着党旗下庄严的承诺,用行动诠释着共产党员的信仰,用生命践行着共产党员的初心和使命。

康琦 张侃供稿



时间:2020年2月3日 地点:陕西省咸阳市武功县人民医院

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

今日导读

- 03版 观点
- 臭氧防控要抓精细控散源
- 农贸市场污水怎么管?



近年来,江西省宜春市铜鼓县将茶叶产业与观光农业相结合,推出集赏茶、采茶、制茶、品茶于一体的茶乡农家乐旅游形式,让游客在享受自然美景的同时体验劳动的快乐,品味茶香的芬芳。据悉,铜鼓县是我国十大生态产茶县之一,生态茶园总面积达11.2万亩,年产量4500吨,年产值4.5亿元,茶产业已成为当地农民脱贫致富增收和乡村振兴的支柱产业。人民图片网供图

深圳发布决战决胜污染防治攻坚战一号令

明确水、气、土壤治污攻坚目标

本报记者刘昆 见习记者李菁深圳报道 广东省深圳市污染防治攻坚战指挥部第一总指挥王伟中、总指挥陈如桂近日签署发布《关于全市决战决胜污染防治攻坚战的一号令》(以下简称《命令》)。明确,今年的污染防治攻坚战主要目标是:空气质量指数达标率≥96%,PM_{2.5}年均浓度≤25微克/立方米,地表水考核断面优良比例≥28.6%,全面消除劣V类水体。《命令》提出,要重点开展“水污染治理成效巩固管理提升年”工作,推动治水从“治污”向“提质”迈进。全市五大干流考核断面及74条一级支流、42条入海河流达到地表水V类及以上,26条入库河流达到地表水IV类。对159个水体、1467个小微水体实施日常巡

查,严防返黑返臭。在大气治理方面,深入实施“深圳蓝”可持续行动,着重解决臭氧污染问题,开展臭氧防控技术攻关,狠抓氮氧化物、挥发性有机物等前体物协同减排,并继续实施能源消耗总量和强度双控行动,推进近零碳排放区示范工程、碳普惠等低碳试点。今年,深圳各辖区臭氧浓度控制在125微克/立方米以内。在土壤治理方面,构建全市土壤环境质量“一张图”,发布全国首部土壤背景值地方标准。2020年,宝安区、坪山区、光明区、大鹏新区分别完成100亩、415亩、266亩、78亩受污染耕地安全利用,全市受污染地块、受污染耕地安全利用率均达到95%以上。

坚定不移走绿色发展的路子

钟襄平

美丽中国 LIAOWANG MEILIZHONGGUO 瞭望

春回大地花千树,万物勃发生盎然。3月30日,习近平总书记在浙江省安吉县天荒坪镇余村考察,同村民们亲切交谈,了解村里多年来践行“绿水青山就是金山银山”理念、推动绿色发展发生的巨大变化。他在考察中强调,“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动,成为新发展理念的重要组成部分。实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。在全社会加快重启的大背景下,复工复产的引擎如何加速,疫情冲击后的中国要接续怎样的发展?习近平总书记此次考察,亲临一线,把舵定向,一手抓战

“疫”,一手抓发展,旨在让生态文明促进高质量发展,让绿色发展理念重塑经济发展方式。十五年前,时任浙江省委书记的习近平在安吉县考察时,首次提出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断。在“两山”理念指引下,安吉县一任接着任,一张蓝图绘到底,深入推进绿色发展,让生态环境种下的“常青树”变成老百姓的“摇钱树”,从2005年到2019年,全县农民人均纯收入增长了5倍多。余村从一个小山村变成了国家4A级景区,2019年实现农村经济总收入近3亿元,农民人均收入近5万元。十五年后,在疫情防控和复工复产的非常时期,习近平总书记再访安吉,再探“两山论”的发源地,了解“两山论”的实践成果,对外传递了明确的信号:生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。无论形势多困难、挑战多严峻,中国将始终坚定不移

不移走绿色发展的路子。路子对了,爬坡过坎也要坚定地走下去。正确的发展理念要产生效果,关键在于坚持,在于实践。安吉十五年来一以贯之的坚持,把理念变成实践,不因一时的困难而动摇,积极创新探索,成功走出了一条生态美、产业兴、百姓富的发展之路,实现了经济发展与生态保护的良性循环。安吉的成功实践不仅印证了“两山论”的正确性,也为我国绿色发展积累了可复制、可推广的经验做法。在当前经济下行压力加大的情况下,安吉作为践行“两山论”的一个优秀范例,对于各地来说具有宝贵的借鉴意义,也增强了我们推进经济高质量发展的信心。持续推进生态文明建设,既是中国特色社会主义的长远大计,也是当下抗击疫情伟大斗争中面临的一场“大考”。面对发展压力,各地在加快推动复工复产过程中,必须保持践行绿色发展战略定力,切忌“慌

不择路”“饥不择食”,更不能走回“老路子”。不然,则如逆水行舟,不进则退。历史上无数经验教训表明,人类对大自然的伤害最终会伤及自身。此次新冠肺炎疫情,让我们更加深刻反思人与自然的关系问题:只有绿色发展,才能实现更高质量的发展,才能实现人和自然的和谐相处。站在实现全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚和治污攻坚战的重要历史节点,我们要保持头脑清醒,深入贯彻落实“两山论”,让“绿水青山”与“金山银山”和谐共生,积极探索把绿水青山转化为金山银山的方法路径,为今后的发展稳固根基、提供动能。一个小村庄,见证着一个重要思想